

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año I.—Número 151

Redacción y Administración: Plazuela del Príncipe, 3, entresuelo.—Teléfono núm. 55

Viernes 6 de noviembre de 1914

## Las Cortes y la neutralidad.

### EL CONGRESO Animación y comentarios.

MADRID, 5.—A primera hora de esta tarde hubo bastante animación en los pasillos del Congreso.

Todos los comentarios se hacían sobre la neutralidad española y las manifestaciones que tiene anunciadas el jefe de la minoría radical, señor Lerroux.

Al llegar el presidente de la Cámara, señor González Besada, le saludaron los periodistas, preguntándole por el resultado de su conferencia con los jefes de las minorías.

El señor González Besada manifestó que todavía ha de celebrarse una nueva reunión y cree que se adoptará el acuerdo de aprobar el presupuesto anterior con los aumentos necesarios, principalmente los referentes a Obras públicas.

#### La sesión.

A las tres de la tarde se abre la sesión bajo la presidencia del señor González Besada.

En el banco azul está el ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra.

En señas y tribunas hay escasa animación.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Los señores ANTON DEL OLMET e IGUAL hacen ruegos de escaso interés.

Se contesta el ministro de la GOBERNACIÓN, prometiendo complacerlos.

El decreto de amnistía.

El presidente del Consejo da lectura al decreto de amnistía para los procesados por delitos políticos y sociales.

El decreto dispone lo siguiente:

1.º Todos los sentenciados y procesados o sujetos a responsabilidad por delitos por medio de la imprenta, el grabado y la palabra o por delito de reunión, se considerarán inculcados en este decreto, siempre que no se trate de sentencias o procesos por delitos comunes o seguidos a instancia de parte.

2.º Los comprendidos en el artículo anterior y que estén detenidos, serán puestos en libertad y los que estén fuera de España podrán regresar y permanecer dentro del territorio.

3.º Los beneficiados de este decreto tendrán un plazo de cuatro meses, a contar desde el día de hoy.

4.º Los ministros de Gracia y Justicia, Guerra y Marina quedan autorizados para hacer cumplir lo mandado en este decreto.

Terminada la lectura, el vizconde de AZUAGA pide al Gobierno que no se permita la exportación de lana.

Se oprime el marqués de CAMPS.

La neutralidad española.

El presidente del CONSEJO se levanta para declarar en nombre del Gobierno la neutralidad española en el conflicto europeo.

En la Cámara se hace un imponente silencio.

El señor DATO dice lo siguiente:

El Gobierno de Su Majestad, respondiendo gustoso a la cortés invitación de la minoría de conjunción republicano-socialista, tiene una verdadera satisfacción al manifestar ante el Congreso la actitud neutral que, con el ardoroso espíritu del país, adoptó desde el momento en que fué conocida la declaración de guerra entre naciones con todas las cuales mantenemos sinceras y leales relaciones de amistad.

La nación española, que no ha recibido de ninguna de ellas el menor agravio y es totalmente extraña a las causas que han podido producir el actual pavoroso conflicto, desea verse alejada de los horrores de la guerra, y a esto tiene derecho indiscutible, siendo por todo extremo satisfactorio el observar que la actitud de neutralidad en que se ha colocado es respetada y ha sido reconocida como muy legal y prudente por las mismas naciones beligerantes, las cuales la han honrado en sus embajadores y ministros en el Extranjero confiéndoles la representación, que tenían que abandonar, de los derechos e intereses de sus súbditos.

Atentos a la marcha de los sucesos, y en previsión de futuros acontecimientos, el Gobierno español no permanece indiferente a nada de lo que se relaciona con la defensa nacional (muy bien) y adoptará y seguirá aquellas medidas preventivas y patrióticas aconsejadas como indispensables, sin que de esto pueda decir una palabra más al Parlamento. (Muy bien, muy bien.)

Creemos confiadamente que la Cámara y el país estarán, en todo lo que a la defensa nacional se refiere, al lado del Gobierno, porque el Gobierno representa los intereses y el honor de España. (Muy bien, muy bien.)

Mantendremos, pues, esta actitud neutral, de la que jamás, por voluntad, hemos de apartarnos; y si, contra lo que fundamentadamente creemos y lo que constituye nuestra honrosa determinación, llegase en el curso de las circunstancias un momento en que habría de considerarse si era o no era compatible con los intereses del Estado español, antes de modificar nuestra actitud acudiríamos al Parlamento. (Muy bien.)

Y si las Cortes tuviesen que suspender sus sesiones, las convocaríamos para que deliberasen sobre este punto esencial para la vida de España, porque nosotros, señores, tenemos fe ciega y confianza absoluta en el patriotismo y en la sabiduría de las Cortes. (Aplausos.)

No esperamos que llegue el caso—en hipótesis todo ha de admitirse—de que España sea objeto de una agresión.

¡Ah! Si ese caso llega, nosotros somos españoles y sabremos representar la tradición gloriosa y noble de la vieja España.

Se levanta el señor Lerroux y dice:

Señor Lerroux: Conde, me ha abandonado el conde.

Señor conde Romanones: No, señor. Lo que pasa es que yo giro siempre a seis meses vista. En el Parlamento se verá si el pueblo quiere la neutralidad.

EL SENADO

La sesión.

Se abre la sesión a las tres y cuarenta y cinco de la tarde, bajo la presidencia del señor Azcárraga.

### Continúa el desarrollo del conflicto europeo

GIBRALTAR

Cuando leímos el telefonema que nos trae la noticia, nos quedamos estupefactos. Leímos nuevamente las sensacionales líneas, después de restregarnos los ojos, pensando estar dormidos, y nos convencimos de que la noticia, cierta o no cierta, era una realidad. Gane o pierda Alemania, al concretarse la paz—¡oh, lejana visión ambiciosa!—Inglaterra devolverá Gibraltar a España, porque está convenido de antemano. Sin que echamos una mirada al calendario, por si acaso, sin darnos cuenta, corría el 28 de diciembre, día de chascos y de burlas. Pero al fin, tuvimos que convencernos con la llegada de nuevos informes que confirmaban el recogido por nuestro corresponsal en Madrid. Y entonces no pudimos menos de gritar júbilosos y alborozados: ¡Gibraltar para España!

El mismo asombro produjo la noticia en el público. Fieles informadores de la verdad, a la que nos debemos enteramente, hemos de decir que la opinión le ponía, al leerla, el breve comentario de su extrañeza. Encogiéndose de hombros, nuestros lectores decían uno a uno: no lo entendemos. A más de cuatro les dijimos nosotros que no lo entendíamos tampoco. Es verdad que no teníamos por qué entenderlo mejor que ellos.

El tratado de Utrecht, que costó a España Gibraltar, fué una estocada que abrió en el pecho una herida de muerte. Ningún buen español perdona a Inglaterra el inicuo despojo, ni deja de sentir la amargura que rezuma aquella triste página de nuestra historia. Con Gibraltar para Inglaterra, se fué Sicilia a manos de la Casa de Saboya; por la pérdida de la isla del Mediterráneo ha sido ya olvidada, mientras la del Peñón sigue viviendo en la memoria de los españoles como un recuerdo perdurable, grabado a fuego.

Gibraltar, que es un testigo de la codicia de Inglaterra, ha sido en todo tiempo objeto de mímos preferentes por parte de todos los Gobiernos británicos, bien convencidos del inestimable valor militar de una posición llamada justamente la «llave del Mediterráneo». Si alguna vez quiso España defender y fortificar posiciones vecinas, Inglaterra le saltó al paso, abusando de su grandeza; y, reduciendo nuestra acción defensiva, quiso ser desde el histórico Peñón reina y señora del mar en el Estrecho, sus cañones en frente que neutralizaran el fuego de sus baterías y mermasen en lo más mínimo su poderío. Esto sabido, ¿no ha de causar asombro a una noticia que nos trae la esperanza de ver ondear sobre Gibraltar la bandera española?

Dicen que en el convenio angloamericano, al que deberemos la justicia de la devolución, ha influido la noble actitud de España, manteniéndose, sabia y prudente, en los límites de una severa neutralidad. Si así fuera, ¿entendríamos que bendicir el espléndido aislamiento en que hemos vivido muchos años? La fórmula de la neutralidad ha gobernado largamente a España, con el sistema de no pactar alianzas ni construir escuadras, precisamente cuando surgían y tomaban cuerpo las ideas de expansión exterior y de fomento del poder naval. Italia lograba su unidad política valiéndose de sus alianzas y Portugal ha conservado sus colonias a la sombra de Inglaterra. Nosotros, en cambio, espléndidamente solitarios, lo hemos perdido todo, y allí donde ondeó nuestra bandera siglos enteros, vemos hoy con lástima y con rubor otras banderas.

Hasta hace pocos años no cambió España de criterio y orientación en sus relaciones internacionales. Maura, combatido sin tregua y calumniado por los corsarios del régimen, inició la política de inteligencia internacional y de armamentos navales. Suya es la gloria de que España entrase en el concierto de los grandes pueblos de Europa, a despecho de los ruidosos alborotadores de la calle, que hablaban, al buen tun, de pactos secretos y criminales aventuras. De hacer caso a los contratistas del orden público, España jamás hubiera pensado en lanzar al mar los buques que han de ser base de su escuadra, condición indispensable y necesaria para llegar a una alianza internacional.

Siendo nuestra situación... la que era, al estallar el conflicto locura, hubiera sido empujar la tizona para echarse por inciertos y oscuros campos de aventura y de guerra. La opinión, con cierto instinto zahori, hizo fracasar los manejos de los belicosos entusiastas de la intervención armada, precisamente los mismos que antes, crespos y avorotados, proclamaban el aislamiento, mientras rasgaban, en un arranque sentimental, sus vestiduras. Los momentos difíciles llegados para Europa sorprendían a España indefensa y pobre, y hubiera sido criminal meterla en peligrosas andanzas. Lo más patriótico, lo únicamente patriótico, era hacer oídos de mercader a francos y germanofobos exaltados y anteponer a todos los intereses el interés de la neutralidad.

Nuestra actitud, al decir de algunos telegramas, nos vale la devolución de Gibraltar. Pero, caballeros: ¿no aseguran los mismos telegramas que la devolución obedece a un pacto entre Inglaterra y Alemania? ¿Ya

ber paz hasta que el aniquilamiento completo para el enemigo.

La indemnización.

Noticias de Amsterdam, con referencias a un telegrama recibido de Berlín, dicen que los alemanes han rechazado la indemnización de guerra exigida por los belgas, que, como es sabido, consistía en cien millones de francos.

La indemnización ha quedado reducida a más de la mitad.

Ahora la han fijado en 45 millones y medio de francos, con la obligación de que los belgas abonen dos millones y medio cada semana.

De viaje.

Dicen de El Havre que, procedente de Dunkerque, ha llegado el presidente del Consejo de ministros de Bélgica.

Permanecerá unos días en El Havre, regresando después al punto de su procedencia.

Más secuestros.

Comunican de París que las autoridades francesas han secuestrado cuatro casas de comercio alemanas y austriacas.

Príncipes muertos.

Un despacho de Amsterdam afirma que desde que empezó la guerra actual han muerto en el campo de batalla, o consecuencia de heridas recibidas en combates, ocho príncipes alemanes.

Estos han sido el príncipe Max de Hesse, pariente muy cercano del Kaiser; el príncipe Valdek, uno de Reuss, dos de Mienyau y tres de Lippe.

La edad de los príncipes fallecidos oscilaba entre los 18 y 23 años.

Prohibición y arresto.

Los alemanes—según telegramas de Burdeos—han prohibido la publicación de un diario que sustentaba ideas democráticas.

Además han arrestado al director y redactores de otro periódico que sustentaba las mismas ideas, y, sometidos a un Consejo de guerra, les han condenado a penas que oscilan entre dos y tres años de prisión.

Los defensores de Przemyls.

De Burdeos comunican que las noticias recibidas de San Petersburgo confirman que los defensores de Przemyls hicieron una salida contra las tropas rusas.

Estos consiguieron cortarles la retirada, y la mayoría de los austriacos se rindieron.

Noticias retrospectivas.

Dicen de París que por noticias de origen se ha sabido que desde el día 2 de noviembre se combatió con gran vigor en todo el frente de la línea en la Prusia Oriental y en territorio alemán.

Victoria de los aliados.

Telegrafían de Burdeos que los aliados han obtenido una gran victoria en Ypres. Añaden que los alemanes, creyendo haber reducido a silencio las baterías de los aliados, iniciaron un vigoroso avance, llegando a 1.200 metros de la artillería francesa.

Esta, que se hallaba bien disimulada, tuvo a poca distancia a los alemanes abrió un horroroso fuego, diezmando las filas de los germanos.

Estos se vieron obligados a retroceder, dejando en el campo 4.000 cadáveres.

El Kaiser en Arras.

Comunican de París que se ha confirmado que en la última semana el Kaiser estuvo en las cercanías de Arras, esperando la ocasión para entrar en la plaza.

Como los alemanes fueron derrotados y se vieron obligados a retroceder, el Kaiser abandonó, malhumorado, el campo por no poder satisfacer sus deseos.

Los albaneses en acción.

Llegan noticias de Cetigne dando cuenta de que 2.000 albaneses, mandados por oficiales austriacos, invadieron el territorio montenegro.

El jefe del ejército de Montenegro dejó avanzar a los albaneses hasta un desfiladero, donde les atacó, aniquilándolos.

Añaden las noticias que quedaron muertos la mayoría de los oficiales, que restaban el uniforme austriaco.

Aviadores austriacos.

Las noticias llegadas de Antivari dicen que sobre aquella población y su puerto volaron varios aviadores austriacos, que arrojaron algunas bombas sobre la población y un transporte francés surco en el puerto.

Las bombas no causaron efectos de importancia.

Las proezas del «Emden».

La lista de los buques capturados o echados a pique por el famoso corsario alemán «Emden», es la siguiente:

Capturados y hundidos en la bahía de Bengala el 10 de septiembre: el «Indus», de 3.398 toneladas; el «Lobat», de 6.109; el «Aurora», de 3.544; el «Diplomat», de 7.645; y el «Tranbock», de 4.014.

### LA HUELGA DE PANADEROS

Intervención del Ayuntamiento

A las diez de la mañana de ayer, y respondiendo a la invitación hecha por el señor García del Río, se reunieron en el salón de la Alcaldía Comisiones de patronos y obreros panaderos y la nombrada la tarde anterior por la Corporación municipal.

La reunión duró muy cerca de tres horas, habiéndose en ella de las diversas manifestaciones que el conflicto presenta, y de la manera que tenía de apreciar la cuestión cada una de las partes contendientes.

La representación del Ayuntamiento, integrada, como se sabe, por los señores García del Río, como alcalde, Castillo y Quintana, se percató perfectamente de las diferencias que separaban a patronos y obreros y al respecto de la fórmula que antes, como fórmula de transacción, lo siguiente:

1.º Que el asunto se retrograjera al día mismo en que fué aceptada por ambas partes la propuesta provisional del señor gobernador civil de que se aumentase en 40 céntimos el salario de los obreros hasta el día 1.º de noviembre.

2.º Que el jornal que hasta entonces disfrutaban los obreros panaderos como pago de los siete días de la semana, continúen percibiendo ahora, pero distribuyéndose entre los seis de trabajo que realizan semanalmente, no abonándose nada por los días que dejen de prestar sus servicios.

3.º Que entre ambas partes beligerantes se haga un contrato de trabajo, cuya duración no será menor de un año, prorrogable a voluntad de patronos y obreros, y el que habrá de ser denunciado con un mes por lo menos de anticipación al día en que el contrato termine; y

4.º Que para responder del fiel cumplimiento de ese contrato, los obreros depositen una fianza metálica, cuya cantidad se estipulará por las dos partes ligantes.

Los patronos expusieron a los representantes del Ayuntamiento un temor de que no les fuera posible reunir al gremio tan pronto como ellos desearan, por lo anormal de las circunstancias actuales, pero se comprometieron a convocarle lo más pronto posible, avisando a la Alcaldía para que, una vez que los datos de talones adoptados fueran los que se acordaron, acababa de exponerse, el señor García del Río convocara de nuevo a las respectivas Comisiones, a fin de que dieran cuenta del resultado obtenido.

Los obreros, que, como los patronos, no estaban facultados para llegar a una solución, dijeron que convocarían inmediatamente a sus compañeros, comunicando las resoluciones que se adopten.

Los obreros aceptan la fórmula.

Efectivamente, y según nuestras noticias, la Sociedad de Obreros panaderos se reunió anoche mismo en su domicilio social, aceptando la fórmula de transacción presentada por los representantes del Municipio santanderino.

Los patronos no se han reunido.

A los patronos panaderos, en cambio, y por las dificultades apuntadas por los comisionados en el salón de la Alcaldía, les ha sido de todo punto imposible convocar a junta general, pues por los trabajos de tanto que se hicieron para ver si la reunión podría llevarse a cabo anoche, se vino enseguida en conocimiento de que era muy difícil concurrir a la mayor parte de los industriales tahoneros.

En honor del Dr. Gutiérrez.

POR TELEFONO

Sesión necrológica.

MADRID, 5.—En el salón de actos del Colegio Médico de Madrid ha celebrado la Sociedad Ginecológica Española una solemne sesión necrológica en honor del fallecido doctor y cirujano doctor don Eusebio Gutiérrez, conde de San Diego.

Presidió el acto el doctor Cortezarena, acompañado de los señores Botín, Pulido, Espina y Fernández Chacón. Asistieron además los más afamados toxicólogos y médicos y una selecta y numerosa concurrencia.

Se leyeron meritorios trabajos y se pronunciaron elocuentes discursos, en los que se pusieron de relieve los méritos y altos servicios médicos del doctor Gutiérrez y se trazó su figura científica, una de las más grandes de la Medicina española, y especialmente de la Ginecología, a la que con su talento y trabajo dió un avance poderoso, que honra a la ciencia médica española.

Estos trabajos estuvieron a cargo de los señores antes citados y del doctor Eitelzger, director de «España Médica», terminando la sesión necrológica el doctor Cortezarena.

Todos fueron muy aplaudidos.

En suma; una hermosa fiesta, en la que se ha demostrado, no sólo lo que era el doctor Gutiérrez, sino el cariño y la admiración de que era objeto.

ANTONIO ALBERDI Cirujía general. OPERACIONES -- PARTOS. Consulta de diez a una y de tres a cinco. AMÓS ESCALANTE, 10, 1.º

VICENTE AGUINACO OCULISTA. Consulta de diez a una y de tres a seis. BLANCA, 32, 1.º

Dr. CORPAS OCULISTA. SAN FRANCISCO, 13.—TODO EL DIA

JOSE PALACIO MÉDICO-CIRUJANO. Vías urinarias.—Cirujía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados. Consulta todos los días, de once y media a una excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º



Tribunales.

Recluso fabricante. Ayer tuvo lugar la vista del juicio oral referente a la causa seguida en el Juzgado de Santona...

Hecho de autos. El procesado Alberto Morante, recluso del penal de Santona, donde extingue cadena perpetua...

Recibidos los lentes por el Alberto Morante, en carta del 17 del propio mes solicitó de citada señora que le remitiera otros lentes...

En efecto, en sucesivas cartas, escritas en el mismo papel que el señalado anteriormente, el Alberto Morante volvió a solicitar de la señora Viuda de Guiard...

El ministerio fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de estafa, del que consideró autor al procesado, para quien solicitó se le impusiera la pena de dos años...

Después de los informes de las partes el juicio quedó para sentencia. Sentencia. Por este Tribunal, y en causa que procede del Juzgado de San Vicente de la Barquera...

Beneficencia provincial. Movimiento del personal ocurrido en los establecimientos de beneficencia durante el mes de octubre último.

Hospital. Existían en septiembre, 222; ingresaron en octubre, 179; fueron baja: por curación, 152...

Casa de Caridad. Quedaron en septiembre, 528; ingresaron en octubre, 8; fueron baja: por reclamación, 16...

tencia en fin de octubre, 258 varones y 258 hembras. Total, 516.

Casa de Expósitos. Existían en septiembre, 459; ingresaron en octubre, 12; fueron baja: por reclamación paterna, 0...

Manicomio. Quedaron en el provincial de Valladolid en el mes de septiembre, 202; ingresaron en octubre, 4...

En el Instituto Asilo de San José, para epilépticos, fundado en Carabanchel por los excelentes señores marqueses de Vallejo...

POR LA PROVINCIA

La Guardia civil de este puesto ha detenido al vecino de Congarna Juan Dobarganes Torres, de 42 años...

Por haber apedreado la casa de su convecino Laureano Santibáñez, rompiendo varias tejas y causando algunos desperfectos en la puerta de entrada...

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos...

Ecós de sociedad.

Ha sido nombrado comandante del cañonero Mac Mahón, nuestro querido amigo el distinguido teniente de navío don Alfredo Nardiz y Uribarri...

Felicitamos al señor Nardiz por el importante mando que le ha sido conferido, aunque lamentamos su ausencia.

Ha llegado de la Mancha, acompañado de su distinguida señora y bellísimas hijas María y Carmen, nuestro amigo particular don Paulino García del Moral.

Teatros y cines.

Ya han llegado casi todas las partes de la compañía que debutará en el teatro Principal la semana próxima.

El resto de la compañía llegará a ésta el lunes, procedente de Bilbao, Zaragoza y Barcelona...

Ya se han pedido gran número de localidades para el abono, atraídos por las localidades que han circulado estos días, relativas a los artistas desconocidos que vienen a formar la compañía...

Ayer se verificaron las pruebas de la película «La alondra y el milano»

Bolsas y Mercados.

BOLSA DE MADRID. Interior F. 71 50 71 50. E. 71 60 71 75. D. 72 95 72 25. C. 74 50 74 50.

BOLSA DE BILBAO. Banco de España, a 440. Ferrocarriles Vascongados, a 95. Hulleras de Sabero y Anexas, a 80.

Operaciones publicadas el 5 de noviembre. Fondos públicos. 4 por 100 Interior, serie A, a 76.

Valores industriales y mercantiles. Banco de España, a 440. Ferrocarriles Vascongados, a 95.

Cambios con el Extranjero. Francia: París cheque, a 103,25. Inglaterra: Londres cheque precedente, a 26,04.

La Casa de Correos. En la Alcaldía se recibió ayer el siguiente importantísimo telegrama: «El director general de Comunicaciones al alcalde de Santander.

En las oficinas de la Guardia municipal se encuentra un billete del Banco de España, encontrado por dos muchachos en la vía pública.

Accidentes del trabajo. Trabajando en los talleres de imprenta de don José María Martínez, se produjo una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda el encuadernador Luis Álvarez, de 33 años.

Sección Marítima. Movimiento de buques. Entrados: «María Gertrudis», «Aurora», «Cámara» y «María Magdalena».

Situación de los barcos de esta matrícula. «Matienzo», en Tron. «Asón», en Glasgow.

«Peña Cabarga», en viaje a Bayona. «Peña Castillo», en Santander. «Peña Rocías», en viaje a Saint Nazaire.

«Peña Sagra», en viaje a Glasgow. «Peña Rubia», en Sevilla.

«José de Aramburu», en viaje a Sunderland. «Pedro Luis Lacave», en Cardiff.

«Inés», en New York. «Adolfo», en viaje a Barcelona.

«Angel B. Pérez», en viaje a Sevilla. «Carolina E. de Pérez», en viaje a Sevilla.

«Emilia S. de Pérez», en viaje a Barcelona.

UNA DENUNCIA. La joven Manuela Nido, a quien acompañaban una hermana y una compañera de trabajo que presenciaron e intervinieron en lo ocurrido, se han acercado anoche a nuestra Redacción para hacernos las siguientes manifestaciones:

Al salir de la fábrica de betún, donde trabajan, a las doce del mediodía de ayer, presenciaron cómo un muchachito de corta edad había arrojado una piedra, con la que rompió uno de los cristales del establecimiento del concejal republicano don Eleofredo García.

La hermana de Manuela Nido, no ésta, lamentándose de lo que acababa de suceder, exclamó: «Ahora tendrá que pagar el cristal la madre de ese muchacho.

Concluir de hacer esta sencilla y natural exclamación la joven, salir de la tienda el señor García y estampar una sonora bofetada en la mejilla derecha de Manuela Nido, todo fué uno.

La muchacha requirió a uno de los dos guardias de Seguridad que prestaban servicio de vigilancia a las puertas de la Panificadora, pidiéndole que formulara la correspondiente denuncia, pero el agente se encogió de hombros, no haciéndola el menor caso.

Entonces Manuela acudió al otro guardia, quien la dijo que bajase con él a la Inspección a hacer la protesta que deseaba. Accedió la joven a la condición de que también lo hiciera el concejal señor García, pero éste replicó a las indicaciones del agente que iría cuando le diera la gana.

Ante tal contestación, Manuela Nido, con el guardia, dirigióse al Gobierno civil, donde denunció lo sucedido.

SUCESOS DE AYER. Accidentes del trabajo. Trabajando en los talleres de imprenta de don José María Martínez, se produjo una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda el encuadernador Luis Álvarez, de 33 años.

Donato Llata, de 50 años, a quien le cayó encima una estufa de sacos, produciéndole una contusión con hematoma en el pie izquierdo.

En una obra que se está construyendo en la calle del Primero de Mayo sufrió una herida contusa en la bóveda palatina y rozaduras en el labio inferior, el jornalero Florencio Ateca, de 39 años.

Además de los lesionados anteriores, en la Casa de Socorro se curaron: Vicente Lorenzo, de nueve años, de una contusión en la región occipital, que le infirió otro niño de una pedrada.

Josefa Rodríguez, de tres años, de extracción de una alubia de la fosa nasal derecha.

José Ruiz Cuesta, de 19 años, de extracción de un pincho de palmera, estando podando en una huerta de la calle de San Fernando.

Elvira Cabarga, de ocho años, de herida contusa en la cara palmar de la mano derecha.

María Fernández, de 29 años, de extracción de una astilla, del dedo índice de la mano derecha.

Luis González, de 12 años, de contusión en la región hipogástrica y contusión visceral, que se produjo a consecuencia de haberse caído desde uno de los pinos del Sardinero; y Baldomero Palacio Fonría, de 43 años, que sufrió un ataque epiléptico al «parsearse del tren de Bilbao que tiene su llegada a las nueve de la noche.

El ataque sobrevino a causa de la excitación nerviosa que se apoderó de Baldomero Palacio por un disgusto tenido en el pueblo de Meruelo.

Baldomero, a quien se condujo en un coche a la Casa de Socorro, pasó a su domicilio en el mismo carruaje.

Observatorio Meteorológico del Instituto. Día 5 de noviembre de 1914. Barómetro a 0° 751,6. Temperatura al sol 19,4. Idem a la sombra 13,8.

Humedad relativa 71. Dirección del viento S.S.O. Fuerza del viento 7. Estado del cielo Nublado.

Temperatura máxima, al sol, 19,7. Idem id., a la sombra, 17,0. Idem mínima, 13,7.

Lluvia en milímetros, desde las ocho de ayer a las ocho de hoy, 0,0.

Evaporación en el mismo tiempo, 4,7.

Biblioteca y Museo municipales. Donativos últimos mente recibidos: Libros y folletos de don Enrique Méndez Pelayo, excelentísimo Ayuntamiento, don Andrés Borda, don Antonio Lamera, Ministerio de Instrucción Pública, don Gonzalo de la Torre Tosierra, don Sixto Valcázar y don Luis Martínez.

Monedas, medallas y otros objetos, de don Manuel González Trujeda, don Luis Martínez, don Luis Cabanero, excelentísimo Ayuntamiento y don José Estrada.

Toda persona que use los trajes interiores de lana marca MEDICAL, de doble tejido y con rizos por el reverso, y que se vende en la lencería de San Francisco, estará libre y exento de los graves trastornos que producen los enfriamientos, catarros, etc.

REPARO DE PREMIOS. Ayer se verificó el reparto de premios a los niños del Colegio de San Estanislao de Koska que más se distinguieron en el curso pasado.

Muchos y variados fueron los premios otorgados, consistentes en bufandas, paraguas, camisas y otras prendas de vestir, que los niños recibían con visibles muestras de agradecimiento, siendo últimamente todos ellos obsequiados con dulces.

Concluido el reparto de premios, uno de ellos, apellidado Villalobos, recitó un pequeño discurso, en el que, después de dar las gracias a las señoras que presenciaron el acto, exhortó a sus discípulos al estudio, para que llegaran a ser hombres útiles a su patria.

Felicitamos a las señoras de la Preservación de la Fe, que patrocinan referido Colegio, y a su profesor, por la hermosa fiesta celebrada.

ROMANEO DEL DÍA 5. Reses mayores, 7; menores, 14; kilos, 3.330.

Cerdos, 7; kilos, 628. Corderos, 33; kilos, 233. Carneros, 2; kilos, 30.

En las oficinas de la Guardia municipal se encuentra un billete del Banco de España, encontrado por dos muchachos en la vía pública.

El cañón de 42 en España. La nota culminante de la guerra europea la ha dado Alemania con su tremendo cañón de 42 centímetros.

Constantemente habían los periódicos de los éxitos de esta formidable máquina de guerra; pero hasta ahora no se había visto en fotografías. Este triunfo lo ha

CORCHO HIJOS INGENIEROS CONSTRUCTORES. Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza. Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Racoletas, núm. 3.

Las afamadas Princesitas de Astorga para chocolates y té, se han puesto de venta en la confitería LA GADITANA. Se distingue esta casa en la preparación de encargos para bodas y bautizos. Muelle, 16, y plaza de la Libertad.—Teléfono 590.

CLAUDIO GÓMEZ FOTOGRAFO. PALACIO DEL CLUB DE REGATAS.—SANTANDER. PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y POSTALES. LOS CORTES DE TRAJE Y GABAN que se han recibido para la presente estación son de suma fantasía. A las personas de buen gusto les interesa mucho visitar esta Casa. El renombre que en tan poco tiempo ha adquirido esta Casa es debido al buen corte y esmero con que se confeccionan las prendas. La Villa de Madrid. Puerta la Sierra (esquina a Juan de Herrera). Santander.

Cesáreo Ortiz. Los mejores chocolates.—Cafés selectos. Comestibles y conservas de las mejores procedencias.—Precios más económicos que cooperativas y demás comercios.—Despacho: Velasco, 5 y Hernán Cortes, 8. Abonos químicos. BONIFACIO ALONSO. SUCESOR DE BARQUÍN ALONSO Y C. Paseo de Pereda (Muelle), 20.

Escobar Lopez. Representante: don Hermenegildo García, Remedios.—Café Puerto Rico. Vinos finos de Mesa de la Alavesa. Andrés Arche del Valle. Martillo, 2 (Palacio del Club de Regatas). Teléfono 750.—Servicio a domicilio. CHAMPAGNE BENEZET. Pardo Iruleta y Comp. (S. de C.) INGENIEROS MATERIAL INDUSTRIAL, PROYECTOS E INSTALACIONES.—Teléfono 463.—Wad-Ras, núm. 2.

ORTOPEDIA. Talleres especiales para la construcción de bragueros, piernas y brazos artificiales. aparatos para corregir las desviaciones espino-dorsales (córsets), rodillas y pies equinos; cabestrillos y muletas. GARCIA, PTICO.—San Francisco, 16. Restaurant EL CANTABRO de Pedro Gómez Fernández. HERNÁNDEZ CORTES, 9. El mejor de la población. Servicio de la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos. Precios moderados. Habitaciones. PLATO DEL DIA: Conejo de monte a la flamanda. Agencia ESPECIAL DE El Pueblo Cántabro PARA ESCUELAS, ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES. Librería Católica.—VICENTE ORIB.—Paseo, 16.

LA HISPANO SUIZA AUTOMÓVILES. PRESUPUESTOS: MUELLE, NUM. 26. EL PILAR ULTRAMARINOS. Vinos licorosos y aguardientes.—Ventas por mayor y menor.—Sucesor de José Prieto. CHOCOLATE Y CAFE. TOMARLO EMPORE DE LA F. G. DAOIZ Y VELARDE, NUM. 15.—SANTANDER.



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

VIAJE EXTRAORDINARIO A LA HABANA

El día 10 de noviembre, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

ALFONSO DOCE

admitiendo pasaje y carga solamente para Habana.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, pesetas 235, más los impuestos.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA. Muelle, número 36. Teléfono 36

LA PROPIA AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros. Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas. Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo. Precios módicos. Servicio permanente. ALAMEDA PRIMERA, NUM. 22. Teléfono núm. 481

BENITO PERNIA VÉLEZ

Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejedores, ultramarinos, viajantes, cocineros, jardineros y mozos de labranza. Amas de cría, cocineras, doncellas, sirvientas para todo, niñas, sirvientas interiores, todo clase de servidumbre para España y el Extranjero, con buenas referencias. Nota: Se hacen copias de escrituras a mano. Hay recadista diario para Ontaneda y Madrid. Se reciben encargos de leche de barra.

FARMACIA JIMENEZ

Vacunas, tuberculinas y sueros Instituto Ferrán; Medicación moderna; Cajas para partos; Algodones y gasas esterilizadas; Soluciones inyectables esterilizadas, preparadas con agua destilada reciente; Aguas minerales; Especialidades: Ortopedia.

Plaza de la Libertad. Teléfono núm. 33. SANTANDER

ANTONIO FERNANDEZ Y COMP.

CASA FUNDADA EN 1871

IMPORTADORES DE COLONIALES

Cacaos, Cafés, Canelas, Azúcares, Aceites.

Arroces, Cafés tostados y Torrefactos.

MARCA EL CAMELLO

SANTANDER

AUTOMOVILES

AQUILA ITALIANA (Torino)

Coches dispuestos para entrega inmediata.

Agente general L. CORCHO

SANTANDER

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 pesetas. DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, núm. 11. MADRID

Solución

Benedicto

de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL Tuberculois catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. Frasco: 2,50 pesetas.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA. EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

(S. A.) La Piña Tallada.

Fabrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas. Espejos de las formas y medidas que se desea. Cuadros grabados y molduras del país y extranjero. Despacho: Amós de Escalante, 2. Teléfono 823. Fábrica: Cervantes, 12.

BANCO MERCANTIL

Su situación en 31 de octubre de 1914.

ACTIVO

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes items like Cuentas de crédito con garantía, Bienes inmuebles, Cajas de alquiler, etc.

PASIVO

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes items like Capital, Fondo de reserva, Fondo de previsión, etc.

El Director Interino, Felipe R. Huldobro.

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA BARCELONA

Carbones de las minas de Aller (Asturias)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Campo y Zamora y Orense y Vigo, de Salamanca y la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor. Menudos para fraguas. Aglomerados. Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la Sociedad Hullera Española

Polayo, 5, bis, Barcelona, ó á sus agentes: en MADRID, don Ramón Topeto, Alfonso XII 16. SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía. GIJÓN y AVILES, señores de la "Sociedad Hullera Española". VALENCIA, don Rafael Toral.

Para otros informes y precios dirigirse á las oficinas de la Sociedad Hullera Española. BARCELONA

PULMOGENOL (Comprimidos del doctor Cuerda)

Calma en el momento la TOS más fuerte y cura los CATARROS por crónicos que sean, evitando la TUBERCULOSIS, por un gran poder antiséptico y antibacilar. Da resultados excelentes en el ASMA, RONQUERA, GRIPE y BRONQUITIS. Caja con 24 comprimidos, UNA peseta. Droguería de PEREZ DEL MOLINO y farmacias.

"Muropint"

LA FAMOSA PINTURA EN POLVO LAVABLE.



Con el contenido de este paquete de 2 kilos, disuelto en agua, se puede pintar una superficie de 30 á 40 metros cuadrados según la naturaleza que tiene.

El "MUROPINT" es mucho más barato y artístico que cualquier otra pintura ó el empapelado.

Insistir siempre en que se pinten las paredes con "MUROPINT", pues, además de ser artístico se lava fácilmente con una esponja mojada. Es absolutamente permanente y desinfectante.

Pídanse enseñuía una muestra y el interesante opusculo "EL ARTE DE DECORAR EL HOGAR" á los

Unicos Representantes para SANTANDER: Pérez del Molino y Cia., PLAZA DE LAS ESCUELAS.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Si alguno de nuestros suscriptores, tanto de la capital como de la provincia, no recibiera el periódico con la debida puntualidad, le rogamos lo haga presente a esta administración.

MATERIAL FOTOGRAFICO. CUBILLAS. CALDERON, 1. SANTANDER

TALLERES DE FUNDICION Y MAQUINARIA OBREGÓN Y COMP. TORRELAVEGA

Construcción y reparación de todo clase. Reparación de automóviles

DROGUERIA

PLAZA DE LAS ESCUELAS

PERFUMERIA

PEREZ DEL MOLINO Y COMP.

ORTOPEDIA

SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3

PINTURAS



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19, A LAS TRES DE LA TARDE El día 19 de noviembre saldrá de Santander el vapor

REINA MARÍA CRISTINA

SU CAPITAN DON Victor P. Vizcaino

admitiendo pasaje y carga para Habana, Puerto Méjico y Veracruz. También admite carga para Acapulco y Mazatlán, por la vía de Tehuantepec.

Precios del pasaje en tercera ordinaria: Para la Habana: pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO, ONCE de impuestos DOS PESETAS CINCUENTA CENTES, de gastos de desembarque. Para Santiago de Cuba, en combinación con el ferrocarril: DOSCIENTAS SETENTA, ONCE de impuestos y DOS PESETAS CINCUENTA céntimos de gastos de desembarque.

Para Veracruz: DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos. También admite pasaje de todas clases para Puerto Limón y Colón, con trasbordo en la Habana a otro vapor de la misma compañía.

Precios del pasaje en tercera ordinaria: Para Puerto Limón: Pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO y CINCO de impuestos. Para Colón: Pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos.

Línea del Río de la Plata

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO

El 30 de noviembre, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

CATALUÑA

admitiendo pasajeros de tercera clase (trabordo en Cádiz al

INFANTA ISABEL DE BORBON

de la misma Compañía), con destino a Montevideo y Buenos Aires. Precio desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, doscientas cincuenta pesetas, incluso los impuestos.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Vapores Correos españoles

Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL 16 DE CADA MES

El día 16 de noviembre, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor.

P. DE SATRUSTEGUI

SU CAPITAN DON Cristóbal Morales

para Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la de tercera doscientas cincuenta pesetas, incluidos los impuestos.

Para más informes dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA. Muelle, 36, telefono núm. 63

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena, Indias de Maracaibo, Coro, Cumaná, Carápano, Trinidad y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando-Pó

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de África.

Regreso de Fernando Pó el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

SANCHEZ HERMANOS

ALMACENES DE CARBONES MINERALES Y COK

Concordia, 16. Teléfono 503. Remedios, 2. Teléfono 501.

Table with 2 columns: Description and Price. Quintal de cisco extra 1,90 pesetas, carbón superior 2,40, cok 2,75.

SERVICIO A DOMICILIO

SE RECIBEN ENCARGOS: «La Ciudad de Santander», Blanca, 1. Teléfono 590. «La Perla», Amós de Escalante, 2. Teléfono 253. NOTA.—Pago al hacer el encargo o entrega de mercancía.